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Дра ган Ба бић

ЖИ ВОТ ПО ЧИ ЊЕ У ТРИ ДЕ СЕ ТОЈ
(Фи лип Гру јић: И онда опет, из по чет ка, Bo o ka, Бе о град, 2023)

Кор пус мла де до ма ће про зне про дук ци је мо же 
се опи са ти као ши ро ко по ље у ком ско ро исто вре ме
но ста са ва ви ше те мат ских, стил ских и по е тич ких 
пра ва ца, али се ме ђу до ми нант ним иде ја ма мо же из
дво ји ти не пре кид на по тра га за лич ним иден ти те ти
ма ко ји се до ча ра ва ју на спрам већ уста ље них и по сто
је ћих окви ра по ро ди це, дру штва и исто ри је. У од но су 
на ове по став ке, сва ки по је ди нац ну жно тра жи свој 
по ло жај у све ту, и упра во је на ге не ра ци ји мла дих да 
про на ђу на чин да се бе ус по ста ве у од ре ђе ном си сте
му или да при ла го де тај си стем сво јим те жња ма. Као 
део ове по тра ге ис ти че се и по тра га за дру гим, би ло 
да се ра ди о парт не ру, из гу бље ној по ро ди ци или не
че му тре ћем, али се све те те мат ске рав ни мо гу све сти 
на ону основ ну, а то је дво стру ка иден ти тет ска бор ба: 

уну тра шња, са са мим со бом, и спо ља шња, са све том око се бе. У тим гра ни ца ма кре
ће се и про за Фи ли па Гру ји ћа, на ро чи то у ово го ди шњем ро ма ну И он да опет, из 
по чет ка. 

У сво ја два до са да шња ро ма неск на на сло ва, Блуд ни да ни ку ра тог Џо ни ја (2017) 
и Под ста нар (2020), овај ау тор про шао је не ко ли ко ти пич них фа за за пи сце по чет
ни ке. Ње гов пр ви ро ман бун тов нич ког је ка рак те ра, од са мог на сло ва и глав ног ју
на ка до ње го вог не при ста ја ња на дру штве не окви ре и на мет ну те ар ши не ко је по
ку ша ва да за о би ђе и при ла го ди се би и сво јим мла да лач ком иде ја ма. Тај на слов 
пред ста вљао је не у о би ча је но ус пе ло де би тант ско де ло, на ро чи то за то што се ра ди 
о про ми шље ном и кон цеп ту ал но за о кру же ном на ра ти ву, упр кос гре шка ма ко је су 
ка рак те ри стич не за пр вен це и сто га при хва тљи ве. Већ ње гов дру ги ро ман, Под
ста нар, до био је зна чај ни ју па жњу кри ти ке и но ми на ци ју за Европ ску на гра ду за 
књи жев ност, али је, што је још ва жни је, по ка зао да се ра ди о пи сцу ко ји не ће пи са ти 
исту књи гу, стал но из но ва, са бла гим ва ри ја ци ја ма. У по ре ђе њу с пр вим де лом, овде 
је бунт ко ји ис по ља ва про та го ни ста ути шан, а фо кус при по ве да ња пре ме шта се на 
ин тро спек тив ни свет ју на ка ко ји је у тран зи ци ји на лич ном, жи вот ном, про фе сио
нал ном и дру штве ном ни воу. Текст је сре ђе ни ји, ком пакт ни ји и кон крет ни ји, без 
пре ви ше по на вља ња и не по треб них се квен ци ко је не га тив но ути чу на чи та лач ку 
па жњу, док је Гру јић на пре до вао и стил ски, прем да је и на том пла ну оста ло про
сто ра за до ра ду. Ве ћи на ра ни јих стил ских гре ша ка из бег ну та је у ро ма ну И он да 
опет, из по чет ка, сре ђе ном и до бро за ми шље ном шти ву чи ја ре а ли за ци ја од го ва
ра ње го вим по чет ним по став ка ма и по ка зу је уред нич ки рад ко ји сто ји иза ње га и 
спрем ност ау то ра да по све ти до дат ну па жњу свом де лу и уна пре ди га у од но су на 
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прет ход на. Ово је на ро чи то ви дљи во на по чет ку ро ма на, зна чај но ус пе ли јем не го 
што је то слу чај с прет ход ним ко ји је мо гао да бу де об ја вљен и без не ко ли ко де се
ти на увод них стра ни ца, што је ау тор скоуред нич ка гре шка ко ја се мо гла из бе ћи 
ка ко би де ло би ло све де ни је и кон крет ни је. Овај ро ман отва ра сег мент ко ји је мо гао 
да се по ја ви би ло где у на ра ти ву због фраг мен тар не при ро де ко ја омо гу ћа ва ахро
но ло шко при по ве да ње ко јим ау тор иде на предна зад у ра спо ну од ви ше де це ни ја, 
но ипак се ис ти че упе ча тљи вост увод не епи зо де ко ја по ста вља не ке од основ них 
ве за ме ђу ју на ци ма и са др жи нео п ход ну до зу ху мо ра ко ја ак ти ви ра чи та лач ко ин
те ре со ва ње.

Ро ман је по де љен у че ти ри де ла не јед на ког оби ма ко ји те ма ти зу ју не ке од кључ
них про бле ма са вре ме ног мла дог чо ве ка у да на шњем дру штву и вре ме ну – крах 
љу бав не ве зе, смрт бли ских осо ба, раз ма тра ње соп стве них го ди на и став пре ма ро
ди те љи ма – и по ста вља ју их у сре ди ште ши ре при че ко ја се са мо при вид но за др
жа ва на ли ку и де лу Ан дре ја, про та го ни сте и при по ве да ча. По ступ ком фо ка ли за
ци је Гру јић успе ва да спо ји све те раз гра на те ру кав це о ко ји ма пи ше и по ну ди им 
ко хе рент ност ко ја је нео п ход на да би се на ра тив по ста вио као ро ман уме сто као, 
на при мер, збир ка уве за них крат ких при ча. На ру бо ви ма кон цен трич них кру го ва 
ко ји се ши ре кроз ско ро цео XX век и СФРЈ, мо же се пра ти ти ви ше ге не ра ци ја ју на
ко ве по ро ди це, дру штво у ком су од ра ста ли ро ди те љи ње го вих ро ди те ља, круг при
ја те ља ње го ве уже по ро ди це, по том ве зе ко је фор ми ра са ду го го ди шњим при ја те љи
ма или не дав но сте че ним дру го ви ма, љу бав са На ђом и Ле ном, не ста бил ни од но си 
с ро ди те љи ма, те сум ње у соп стве но ме сто у све ту. Украт ко, све су то ди ле ме и про
бле ми мла дих љу ди на пре ла ску из тре ће у че твр ту де це ни ју жи во та од ко јих се, 
са мим тим до га ђа јем, оче ку је да пре ко но ћи по ста ну дру ги, бо љи, озбиљ ни ји и све
сни ји но што су то до ју че би ли. С тим иза зо ви ма су о ча ва се и Ан дреј, али он не 
при сту па огром ном бре ме ну лич не и по ро дич не исто ри је на па си ван на чин већ 
по ку ша ва да што ви ше чу је, пре и спи та, раз у ме и, нај ва жни је за си ту а ци ју у ко јој 
се на ла зи, под ри је. Као де те раз ве де них Но во са ђа на ко је жи ви у Бе о гра ду, он је у 
по зи ци ји дво стру ког гу бит ни ка јер мо ра да по де ли свој но во сте че ни иден ти тет на 
два де ла, ка ко про стор но, у гра до ви ма у ко ји ма про во ди да не, та ко и вре мен ски, 
по ку ша ва ју ћи да бу де при су тан у жи во ти ма оба ро ди те ља и њи хо вих но вих парт
не ра и по ро ди ца. Уз то, на кон ско ра шњег рас ки да озбиљ не ве зе, он се вра ћа уна зад, 
у пе ри од по сле пре ки да прет ход не ве зе у ко јој је мо рао да се по ми ри с од ла ском 
де вој ке у дру гу др жа ву, и овај кре шен до емо ци ја чи ни га не спрем ним да се су о чи 
с по ме ну тим иза зо ви ма и раз у ме их. Нај зад, ни про фе си о нал на умет нич ка ка ри
је ра не ре а ли зу је се у скла ду с ње го вим оче ки ва њи ма и сто га се по све ћу је хо но рар
ном по слу те ни ског тре не ра, чи ме тај не ка да шњи хо би за у зи ма ме сто сва ко днев
ног по сла. Да кле, Гру ји ћев про та го ни ста очи ту је се као раз о ча ран и не ис пу њен син, 
унук, парт нер, рад ник и умет ник, али се баш у ње го вом ста ву пре ма овим раз о ча
ра њи ма кри је и су штин ска раз ли ка ро ма на И он да опет, из по чет ка и ње го вих ра
ни јих на сло ва, као и делâ ње го вих ис пи сни ка: ови по ра зи га не по ра жа ва ју.

Раз лог ово ме, ме ђу тим, ни је ни не ре ал но по зи ти ван став пре ма жи во ту, нити 
ма њак са мо све сти ко ја ће му омо гу ћи ти да схва ти да се свет око ње га рас па да, већ 
спо зна ја да је крах увек иза угла, ма шта он ра дио, што му да је пред ност да тај крах 
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из бег не. Тај став ни је нов у са вре ме ној про зној про дук ци ји, али ни у књи жев но сти 
XX ве ка, те се ње го ва идеј нопо е тич ка ли ни ја мо же тра си ра ти од До вла то ва и Кна
ус го ра до Ср ђа на Ва ља ре ви ћа и Бе ки ма Сеј ра но ви ћа. Не ки од ових пи са ца по ми њу 
се екс пли цит но у ро ма ну, док се дру ги мо гу пре по зна ти у ма ње или ви ше скри ве
ним алу зи ја ма, али ја сно је да њи хов став о по ми ре но сти с про бле ми ма ко ји до ла зе 
пре ра ста у ва жан аспект це ле ге не ра ци је ко јој при па да Гру јић, што би мо жда мо гао 
да бу де и њи хов нај сна жни ји и нај гла сни ји ко мен тар оп штег ха о са да на шњи це. 
Про та го ни ста уз гред но спо ми ње и но ви је свет ске до га ђа је – пан де ми ју и рат у Укра
ји ни – те по ку ша ва да гло бал не кри зе до ве де у ве зу с ин тим ним кри за ма, из јед на
ча ва ју ћи сво ја осе ћа ња про па сти и не мо ћи с осе ћа њи ма ми ли о на љу ди ко ји оби
та ва ју у пот пу но дру га чи јим усло ви ма. Ипак, Ан дреј је ве ћи ном све стан у че му 
гре ши и ка ко бе за зле ни по ступ ци до во де до да ле ко се жних по сле ди ца, али то не 
зна чи да не ће по ку ша ти да их спро ве де у де ло, не за то што же ли да на мер но са бо
ти ра по тен ци јал ну лич ну сре ћу, не го због то га што је то у при ро ди мла дих љу ди 
ко ји ни на је дан дру ги на чин не мо гу до ћи до су штин ских са зна ња. За то он во ди 
ком пли ко ва не раз го во ре с де вој ка ма ко је се пре ра ста ју у не по треб не чар ке, спа ва с 
парт нер ка ма сво јих при ја те ља, ода је се ал ко хо лу, на ме ће сво је ми шље ње у по ро дич
ним раз го во ри ма ко ји га се не ти чу и по ку ша ва да раш чи сти од нос с оцем по це ну 
сва ђе. Опет, то је де ли мич но од ли ка ње го вог на ра шта ја, али је ва жно раз мо три ти 
и уло гу по ре кла и по зи ци је из ко је на сту па у свим овим при ли ка ма ка да под ри ва 
по сто је ће по став ке не би ли до шао до не чег кон крет ни јег и су шта стве ни јег.

Ва жна став ка та квог по гле да на по ро дич ни и дру штве ни по ре дак је сте и исто
ри ја Ан дре је ве по ро ди це, пр вен стве но при пад ни ка две ге не ра ци је пре ње га. Ње
го ви ба бе и де де би ли су тзв. љу ди из на ро да, без пре тен зи ја да бу ду ишта дру го до 
де ло ви по сле рат ног си сте ма у ком су има ли сво је ме сто и игра ли сво је уло ге не 
тра же ћи не што бо ље и ква ли тет ни је не го су се пре пу шта ли од лу ка ма др жав ног 
ру ко вод ства. Већ на ред но ко ле но, тј. ро ди те љи про та го ни сте, са мо су део жи во та 
про ве ли у ова квом си сте му да би у сво јим сред њим го ди на ма мо ра ли да за бо ра ве 
све што су до та да зна ли и у шта су ве ро ва ли, на ро чи то ако су же ле ли да пре жи ве 
у вре ме ра то ва, санк ци ја и не ма шти не. Нај зад, при по ве да че ви вр шња ци пот пу но 
су од се че ни од ју го сло вен ског пе ри о да и оста вље ни, ма хом без по мо ћи ро ди те ља, 
да се са ми сна ђу у све ту у ком је све на до хват ру ке, али са мо ако се по шту ју но ва 
пра ви ла ко ја ни су још пот пу но де фи ни са на. Да би ра ци о на ли зо вао ове про ме не и 
ни вое ме ђу ге не ра циј ског (не)раз у ме ва ња, Гру јић уво ди не ко ли ко обр та у сва ком 
на ра шта ју ко ји из не ве ра ва ју оче ки ва ња чи та ла ца. Та ко, на при мер, ње гов де да с 
оче ве стра не ни је са мо по све ће ни пар тиј ски чо век и по сле рат ни пре га лац већ и 
жен ска рош ко ји, пу ту ју ћи по све ту, у сва ком кут ку пла не те оста вља по јед ну жену 
ко ја га че ка. На кон што се та ње го ва тај на от кри је, ди на ми ка по ро ди це се ме ња: су
пру га се дис тан ци ра, али се не раз во ди, а син с вре ме ном пре ста је да го во ри с оцем, 
упра во за то што из не ве рио уло гу ко ју по ро ди ца и дру штво оче ку ју од ње га. 

Слич но то ме, ни Ан дре јев отац ни је ти пи чан при пад ник свог на ра шта ја: уме
сто да у по слов ном сми слу на ста ви та мо где је ње гов отац стао, он би ра про фе си ју 
те ле ви зиј ског сни ма те ља ко ји не рет ко по се ћу је кри зна под руч ја и же ни се ре ла
тив но успе шном но ви нар ком, да би на кра ју њи хов брак про пао, а сва ко од њих се 
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упу стио у низ ве за упит ног ква ли те та. Ипак, отац по ку ша ва да бу де при су тан у 
жи во ту свог већ од ра слог си на и во ди га на пут до по ро дич не ку ће у Хер це го ви ни, 
те упра во то ком тог пу то ва ња кул ми ни ра и ро ман И он да опет, из по чет ка, као и 
ди на ми ка ових ју на ка. У за тво ре ном про сто ру ау то мо би ла, њи ма не пре о ста је ни
шта дру го до да раз го ва ра ју и при се ћа ју се ра ни јих за јед нич ких пу то ва ња, но сада 
Ан дреј на по кон же ли да се по кре не из ста ту са кво и ре ши пи та ња ко ја га му че, а 
ко ја су умно го ме усло вље на ње го вим од но сом с оцем. Сто га га на па да, иза зи ва, 
тра жи од го во ре и не при ста је на оп шта ме ста, све док не схва ти да очев на ра штај 
ни је крив за жи вот на ред ног јер ни они са ми ни су за до вољ ни си ту а ци ја ма кроз 
ко је су мо ра ли да про ђу. Ту се раз би ја ве ли ки мит о срећ ним го ди на ма пре рас па
да СФРЈ ка да је све би ло „сер ви ра но на тац ни” и ус по ста вља кон ти ну и тет у ге не
ра циј ском су сре ту с иза зо ви ма ко ји се не пре ста но на ме ћу: „Да, на ис тој тој тац ни 
би до био и по зив за рат или вој ни суд, би рај. Ни си мо рао да идеш у Се ге дин де ве
де се тих да би ку пио пе ле не, ни ти си ишао у Звор ник. [...] Има ли смо осам де се те, 
али смо има ли и де ве де се те.” Ни шта се, да кле, не ме ња; жи вот је ци кли чан, сва ка 
ге не ра ци ја сре ће се са сли чим про бле ми ма, и је ди но је у лич ном при сту пу мо гу ће 
ви де ти раз ли ку: док му се отац бри не о здра вљу и смр ти, Ан дреј раз ми шља о на ред
ним љу бав ним по ду хва ти ма и иде ји по ро ди це ко ја би мо гла да му се на мет не у бли
ској бу дућ но сти. Са мо за то што су ови при сту пи дру га чи ји, не зна чи да је је дан 
ма ње или ви ше та чан већ је нео п ход но по ми ри ти се сам са со бом и при хва ти ти 
соп стве ну суд би ну без оп те ре ће ња дру штва или по ро ди це, што је раз ре ше ње на 
ко је би и крај ро ма на мо гао да алу ди ра.

Уну тар ге не ра циј ске при че мла дих на кра ју сво јих два де се тих, Фи лип Гру јић 
про го ва ра и о дру гим бит ним те ма ма ко је ће ко ре спон ди ра ти са чи та о ци ма, без 
об зи ра на њи хов уз раст и дру штве ни по ло жај. Та ко ђе, уз све ден и ја сан стил ко ји 
омо гу ћа ва бр зо чи та ње и про ход ност тек ста, нео п ход но је ис та ћи и ква ли тет дија
ло га ко ји су од јек ау то ро вог дра ма тур шког ис ку ства, као и се квен це про же те хумо
ром ко је не рет ко на сту па ју у емо тив но и сим бо лич ки на би је ним сег мен ти ма рома
на и чи не га при јем чи ви јим. Овај ути сак не на ру ша ва ни чи ње ни ца да се пре ко 
не ких аспе ка та ро ма на пре ла зи ола ко – од нос про та го ни сти ног оца и стри ца, про
шлост по ро ди це на дру гим кра је ви ма све та, дру ги брак мај ке, итд. – као и то што 
се став при по ве да ча пре ма бу ду ћим чи та о ци ма и са мом де лу (он про го ва ра из тек
ста, го во ри о ње му док га пи ше, ко мен та ри ше до га ђа је ко ји ће по ста ти део на ра ти ва 
и ула зи у ди ја лог с пу бли ком) на ме ће као не по треб но ком пли ко ван, не при ро дан 
и на тре нут ке ар ха и чан. Нај зад, мо же се прет по ста ви ти да ће ро ман И он да опет, 
из по чет ка оста ти за бе ле жен као крај пр ве фа зе у опу су овог ау то ра, али и по че так 
на ред не ета пе у ко јој ће се у но вим ру ко пи си ма раз ви ти не ки од спо ме ну тих те
мат ских окви ра и по ка за ти ши ри на ње го вог при по ве дач ког за хва та. 


